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CHIMIE : (9 Points)

Exercice N°1 (14,5 points ) :
Toutes les solutions sont prises a 25°C, température a laquelle le produit ionique de I'eau pure est
Ke =10,
1°) On donne suivant la représentation conventionnelle des couples acide- base, les couples mis en jeu
au cours d’une réaction R: Cp: NH;" / NHj : C,: HNO,/ NO,
a- Ecrire I’équation bilan de la réaction Ry qui se produit entre NH, et la forme basique du couple

C,.

b- Ecrire 1’équation de la réaction de la forme acide du couple C; avec I’eau. En déduire
I’expression de la constante Ka; du couple C;.

c- Donner I’expression de la constante d’acidité¢ Ka, du couple Co.

d- Exprimer la constante d’équilibre K de la réaction R en fonction de pKa; et pKas.
2°) La constante d’équilibre K de la réaction R est égale & 1,27 .10°.

a- Déterminer la valeur de pKay, sachant que pKa;=9,2.

b- Comparer les forces des formes basiques des couples C; et C,.Justifier.

Exercice N°2 (4,5 points ) :

Dans une enceinte, initialement vide, de volume constant V = 2 L, on introduit 0,5 mole d’ammoniac
NH; gazeux et 1,5 mole de dioxygéne gazeux a la température T;, on obtient un systéme en équilibre
chimique schématisé par 1’équation :

4 NHs (g) + 502(9) = 4 NO(g) + 6H,0 (Q).

1°) A I’équilibre, il se forme 0,6 mole de vapeur d’eau.

a- Déterminer la composition du mélange a 1’équilibre.

b- Calculer le taux d’avancement final t¢ de la réaction.
2°) Le systeme chimique étant en équilibre a la température Ty, on le porte a la température T,( To>Ty).
Un nouvel état d’équilibre s’établit dans lequel le nombre de mole d’ammoniac présent est égal a
0,2mole.

a- Déterminer la nouvelle composition du mélange a I’équilibre .

b- Que peut-on conclure quant au caractere énergeétique de la réaction étudiée. Justifier la réponse.
3°) La température étant maintenue constante et égale a T, quel est I’effet d’une diminution de la
pression sur 1’équilibre du systéme chimique. Justifier la réponse.

PHYSIQUE : (11 points)

Exercice N°1 ( 5points ):
Avec un génerateur de tension idéal, de f.e.m. E= 6V constante et un condensateur de capacité
C=15 pF et une bobine d’inductance L et de résistance négligeable, on réalise le circuit de la
figurel

A- L’interrupteur K est dans la position (1) :
Calculer :
1°) La charge maximale Qog acquise par I’armature(B) du condensateur. Déduire la charge maximale
portée par le condensateur.
2°) L’énergie électrostatique Fam-. emmanasinée nar le eondensatenr anrpe sa charge.




B- L’interrupteur K est basculé sur la position (2) :
Le condensateur se décharge dans une bobine idéale d’inductance L.
1°) a- Etablir I’équation différentielle des oscillations électriques a laquelle obéit la charge q de
I’armature A du condensateur .
b- Montrer que I’énergie totale E du circuit est conservée. Donner sa valeur.
2°) Le graphe donnant les variations de la tension uc en fonction du temps est donné sur la figure 2
a- Exprimer, en fonction du temps, la tension uc .
b- Déduire I’expression de I’intensité instantanée i(t). Calculer la valeur de I’inductance L.
3°) On note E. I’énergie électriqgue emmagasinée par le condensateur a une date t quelconque.
a- Exprimer Ec en fonction de I’énergie totale E, L et i.
b- On donne sur la figure 3 le graphe de Ec en fonction de i® .
Retrouver graphiquement et en le justifiant :
e Lavaleur de I’énergie totale E.
e L’amplitude de I’intensité.
e Lavaleur de I'inductance.

Exercice N°2 ( 6 points ):

On monte en série une bobine d’inductance L = 0,3 H et de résistance r, un résistor de résistance
Ro = 809 et un condensateur de capacité C. On applique aux bornes du circuit une tension alternative
u(t) = Upsin(2aNt) de fréquence N réglable.
On visualise simultanément, a I’aide d’un oscillographe bicourbe, les deux tensions Ure(t) et u(t)
respectivement aux bornes du résistor Ry et aux bornes de tout le circuit , on obtient les oscillogrammes
de la figure 4.
1°) a-Montrer que la courbe (a) représente la variation de la tension aux bornes du circuit (R,L,C)

b- Faire un schéma du montage en indiquant les branchements a effectuer entre 1’oscilloscope
bicourbe et le circuit électrique.
2°) A partir des oscillogrammes de la figure 4 déterminer :

a- La fréquence N de la tension u (t) appliquée aux bornes du circuit (R-L-C) série.

b-La valeur maximale de I’intensité i(t) du courant débité dans le circuit et déduire I’impédance Z
du circuit

c- Le déphasage de I’intensité du courant i(t) par rapport a la tension u(t) et déduire :

- la nature du circuit.
- Pexpression de ’intensité instantanée i(t).

3°) a - Etablir I’équation différentielle relative a cet oscillateur.

b- Compléter la construction de Fresnel de la figure 5 selon I'échelle indiquée

c - Déduire les valeurs de ret de C

d - Calculer la puissance moyenne consommeée par le circuit.
4°) On regle la fréquence du générateur a la valeur N , fréquence propre du résonateur, déterminer dans
cecas:

a- la fréquence No .

b- I’intensité du courant maximale

c- le coefficient de surtension Q du circuit . Conclure.
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